10.10.17
Touku Bpokapa

1. Paccmotpum OCTPOYrofbHbIN
TpeyronbHUk ABC. Ha ero crtopoHax BHe C
TpeyrofnibHMKa MOCTPOMM  TPEYrofbHUKN C
BepwuHamn A’, B’ n C T1ak, yuto ACA'B ~
ACAB’ ~ AC’AB ~ AABC (c™m. puc. 1a). Onsa
yaobcTBa, 00603Ha4YuMm COOTBETCTBEHHO
paBHble YrNbl 3TUX TPEYroflbHMKOB OGykBamu
a, fny.

1) [okaxem, 4TO OKpy)XHocmu,
OornucaHHble OKOJI0O mpex MOCMpPOEHHbIX
mpey20JsIbHUKO8, rnepecekaromcsi 8 00HOU
mouke.

[Joka3aTtenbcTBO. [lyCTb OKpPYXXHOCTH,
ONUCaHHble OKOMo TpeyronbHukoB CA'B un
CAB’ BTOpu4YHO nepecekatoTca B Toyke P
(usobpasums). Torga ZAPB = 360° — (LAPC
+ /BPC) = y+ = 180° — a. 3TO O3HayvaerT,
YyTO TOYKa P nNeXuT Ha OKPYXHOCTW,
onucaHHoW okono TpeyrosibHuka C’AB.

2) Jokaxem, 4TO 8 amou ke mo4kKe nepecekaromcsi npsimsie AA’, BB’ u CC’.

DokasatenbctBO. LAPA’ = ZAPC + ZLCPA’ = (180° — ») + ZCBA’ = 180°, T0 eCcTb Touka P
nexuT Ha npsimon AA’. AHanNoOrM4yHoO 4OKa3biBaeTCH, YTO Touka P nexuTt Ha npsambix AA’ n BB'.

3) Ookaxewm, yTo LPBA = A/PAC = APCB.

DokasatenbctBO. /PBA = f— /PBC = f— ZPA’C = f— (180° — ZPAC — a—») = £ PAC,
4710 U TpeboBanocb. AHaNOMMYHO JOKa3biBaeTCs PaBEHCTBO APYron napbl Yrios.

Touky P, yooBneTBOPSIOLLYIO OOKa3aHHOMY PaBEHCTBY, Ha3bligearom rnepeol Mmo4YKou
Bbpokapa mpeyzonbHuka ABC, a yeon ¢ = PBA = A/PAC = /PCB Ha3bligatom ya25ioM
Bpokapa amoz2o mpeyzosibHUKa (06x00 8epwuH mpey2oribHUKa 8 paseHcmee yario8 —
rnpomue Yacogou cmpesiku).

OTmeTuM, 4YTO [OKa3aHHble COOTHOLIEHUS BepHbl He TOSbKO AfI1 OCTPOYroSfibHOro
TpeyronbHuka. Ytobbl yoeantca B 3ToM, JOCTAaTOYHO NPOBECTM aHaNOMMYHbIn cYeT yrnos, nmbo
B HaLUMX JOKa3aTenbCTBax NepenTn oT 0ObIYHbIX YIIIOB K yrnam Mexay npsiMbIMU.

BepHo nu, 4To ToYKa P Bcerga nexuT BHYTpu TpeyronbHuka ABC? [[a, cm. 1)]

YTBepXaeHus, [okasaHHble B nyHkTax 1) u 2) pgawT dea pas3nuyHbix crnocoba
nocmpoeHusi nepsol Mo4yku bpokapa. Kpome Toro, U3 paBeHCTBa HaKpPecCT fexalunx yrros
cnepgyet, 4yto A’B || AC, C’A || BCu B’C || AB.

2. B npouecce peleHns 3agad Bbl JOKaXeTe, 4TO Yy
noboro TpeyronbHuUka ectb ABe Toukn bpokapa. Kpome Toro,
Bbl BHOBb BCTPETUTECH C MOHATUEM U3020HasIbHO20
COMpsiKeHUsi, a TakKe CMOXETe YCTAaHOBUTb C85sI3b Mexay
mo4ykamu bpokapa u mouykou JlemyaHa v TeM CaMbIM
Nony4YnTb ewe oamH cnocob nocTpoeHunsa Touek bpokapa.

HanomHio, 4tO0 TOYka JlemyaHa — 3TO Touka
nepecevyeHns cumeamaH TpeyronbHuka. Bam moxeT nomoub
dakT, AoKa3aHHbIN Ha 3aHAaTUKM «CumeanaHa»: cumeduaHa — B
2eomempuyeckoe mecmo makux mouyek Q,
npuHaodnexawux yeny A mpeyzonbHuka ABC, Odns
KOmMopbIX paccmosiHusi om moyYyku Q 00 npsAMBbIX,

A

h, ¢
codepxaujux cmopoHbl AB u AC, nponopuyuoHasibHbl 3MUM CMOPOHaM, TO eCTb — = —
b

(cm. puc. 10).



YnpaxHeHus u 3aaayun AnA CaMOCTOATENIbHOro peLlueHus
1. KacaTtenbHasi K OnMcaHHOM OKPY>XHOCTU TpeyronbHuka ABC, npoxogsawas yepes sepumnHy C,
nepecekaeT NpsiMyto, NPOXOAsLLY0 Yyepe3 BeplunHy B napannensHo npsimon AC, B Touke A'.
Hokaxute, yto ZA'AC = ¢ (yrny bpokapa TpeyronsHuka ABC).
2. Yepes Touky bpokapa P TpeyronbHuka ABC npoefgeHbl npsamble AP, BP wun CP,
nepecekaroLme OKPY>KHOCTb, onucaHHyto okorno ABC, B Toukax Ai, B: n C; COOTBETCTBEHHO.
Jokaxute, yto AABC = AB;C,A;.
3. [lokaxuTe, YTO ctgp = ctga +ctgf+ctgy, TAe o, f N y — YrMbl TPEYronbHUKa, ¢ — ero yron
Bpokapa.
4. [okaxuTe, 4TO: a) B Nnobom TpeyronbHuke ABC cyuwecTtByeT BTOpasi Touka bpokapa Q
(takas, yto LQAB = ~AQCA = AQBC); 6) yrnbl bpokapa ans toyek P n Q TpeyronbHuka ABC
paBHbl; B) TOYKM P 1 Q M30roHanbHO COMpsiKeHbl OTHOCUTENbHO TpeyronbHuka ABC.
5. a) [lokaxuTe, YTo sin’ ¢ = sin(a—(p) sin(,B—(p) sin(;/—go), roe a, SV y — yrnbl TPEYronbHUKa, @
— ero yron bpokapa. 6) lNyctb P — Touka bpokapa TpeyronsHuka ABC; R1, R, u Rz — paguycel
OKPY)>XHOCTEWN, OnucaHHbIX OKono TpeyronibHukos ABP, BCP n CAP. Jokaxute, 4to R1R:R3 =
R® roe R - paguyc onMcaHHOW OKpPYXXHOCTU TpeyronbHuka ABC.
6. JokaxuTe, 4TO: @) B nNobom TpeyronbHuke yron bpokapa ¢ < 30°; 6) ana nobon Toukn M,
nexawien BHyTpu TpeyronbHuka ABC, xots 6bl ognH u3 yrnoB ABM, BCM wnun CAM He
bonble, yem 30°.
7. Nyctb P n Q — Toukm Bpokapa TpeyronsHuka ABC. lMpsvmble CP n BQ, AP 1 CQ, BP 1 AQ
nepecekarTcs B Todkax Aj, Bs n C; cooTBeTCTBEHHO. [loKkaXxuTte, YTO OnNMcaHHasi OKPY>KHOCTb
TpeyronsbHuka A;B,C; npoxogut yepes Toukm P 1 Q.
8. lMyctb A, B® n C — npoekumn Toukn JlemyaHa TpeyronbHuka ABC Ha cepeauHHble
nepnengukynsapbl K ctopoHam BC, AC n AB cooTtBeTcTBeHHO. [dokaxuTe, 4yTo: a) ACA'B ~
ACAB’ ~ AC’AB; 6) npamblie AB’, BC' 1 CA’ nepecekatotcsa B nepeon Touke bpokapa P; B) obe
TOYkM Bpokapa aToro TpeyronbHUKa nexaTt Ha OKPY>XHOCTU ¢ anameTpoMm OL n cMMMeTpUYHbI
OTHocuTeNbHO Hero (O n L — UeHTp OnNMCaHHOM OKPYXXHOCTU M Touka JlemyaHa TpeyronbHuka
ABC CcOOTBETCTBEHHO).
9. lNMyctb Q — BTOpasa Toyka bpokapa TpeyronbHuka ABC, O — UEHTp €ero onucaHHowm
OKPYXXHOCTU, A1, B; n C1 — LLEHTPbI ONUcaHHbIX OKpYXHOCTen TpeyronbHukoB CAQ, ABQ u BCQ
COOTBETCTBEHHO. [lokaxute, 4yTtO: a) AA;B;1C; ~ AABC; 6) O — nepBas Touyka Bbpokapa
TpeyronbHuka A;B;1C;.
10. Ha ctopoHax CA, AB 1 BC ocTtpoyrofnibHoro TpeyronibHnka ABC oTMe4eHbl ToYkn A, B1 n
C1 COOTBETCTBEHHO Tak, YTo LABjA; = ZBC1B; = ZCA;C; = ¢. [Jokaxunte, 4TO cCyLlecTsyeT
NoBOPOTHasA roMoTeTusd, nepesoasdiian TpeyronbHUK A;B1C; B TpeyronbHuk ABC, npuyem ee
LEeHTp coBnagaeT Cc nepBoun Toukon bpokapa 06omx TpeyronbHUKOB.





